

Heraldo de Galicia

AÑO IV

SEMANARIO DE LOS LUNES—CULTURAL E INFORMATIVO

NÚM. 154

SUSCRIPCIÓN:

Orense: 1,50 Ptas. trimestre

España: 3 Ptas. semestre

Extranjero: 10 Ptas al año

PAGO ADELANTADO

Orense, 23 de Octubre de 1933

LAS DERECHAS

No se conocen aun exactamente los nombres de los candidatos derechistas que han de luchar por Galicia en las próximas elecciones, pero sí se conoce un lote de nombres del que necesariamente tendrán que salir los futuros candidatos.

Y preguntamos nosotros, ¿se encuentran con fuerza moral suficiente todos esos individuos para vestir espiritualmente la blanca túnica de los pretendientes? No se ruborizan al pensar que ellos, tan manoseados y asenderados, van a aparecer ante el público con una vestidura de traza virginal? Porque si hay algo en Galicia usado, maltrato, polvoriento y desvencijado son los nombres que suenan para candidatos derechistas.

Ellos simbolizan los fracasos más ruidosos y patentes de la Dictadura, de la predictadura y de la postdictadura. Ellos fueron los que arrastraron a su ruina a las instituciones monárquicas. Ellos los que así que las vieron perdidas no supieron defenderlas. Ellos los que llevaron a morir en África a millones y millones de españoles, los que subieron diez veces las contribuciones, los que se enchufaron vergonzosamente en las timbas concediendo permisos de robo, los que instauraron en esta desgraciada tierra gallega el caciquismo más cínico y desenfrenado y los que hicieron que se revolvieran, dándoles caza, todas las conciencias honradas. Son ellos, son los de siempre, los hijos, yernos, sobrinos y amigos de don Fulano y de don Citano, que vuelven disfrazados de esto o de lo otro, para poder vestir la alba túnica de los candidatos, pero que conservan por dentro la misma alma cenciata y sucia de otros tiempos.

Y no es que en Galicia no haya gentes de derecha limpias de mancha, honradas y de buena intención. Las hay desde luego en cantidad notable, y que aun tienen por añadidura en muchos casos talento y preparación y aun incluso supieron conservar su prestigio después de una larga temporada de Poder. Pero estas gentes no han sabido encontrar el camino que lleva a las verdaderas derechas, a las derechas, a las derechas, con principios filosóficos y sociales a las derechas de tipo moderno y europeo, y se han quedado estupidamente estancadas en el conservadurismo de la Restauración que ya no es nada ni representa nada.

Son derechas los cristianos sociales de Dollfus, el partido católico belga y los mismos conservadores ingleses. Era derecha el centro alemán que realizó una labor social notable que ahora aprovecha Hitler, y no son derechas los fascismos que por imperialistas y estadistas van contra el espíritu cristiano.

Y son derechas los agrarios de Castilla, que pretenden ir haciendo propietarios a los labradores castellanos que aun no lo son y es derecha el partido nacionalista vasco que practica todos los postulados

de las Encíclicas con alma vasca y con adaptación a las particularidades vascas.

El derechismo gallego se etrinchera en cambio en principios generales, demasiado generales. Dice defender la religión, la propiedad y la familia, pero no dice cómo va a defenderlas dentro de Galicia, porque no se vincula con nuestros problemas privativos que desconoce o que aparenta desconocer. No habla concretamente de la cuestión foral, que aun colea, ni de cooperativismo, ni de estructuración político-administrativa de nuestra tierra, ni de alumbreamiento de nuevas fuentes de riqueza, ni de mejora de las actuales, ni de desgravación tributaria para los pequeños propietarios, ni de dignificación y mejora en la vida de los campesinos, ni del amparo de nuestros intereses primordiales, machacados por el arancel, ni de protección a nuestra cultura regional, que está dando ya frutos tan maduros.

Son los de siempre y son como eran antes. Como Don Juan, procuran aprovechar el momento psicológico y quieren triunfar del favor público, siempre débil y femenino, valiéndose de la reacción provocada contra los extremismos inconvenientes, desatentados y torpes del último gobierno republicano-socialista. Pero no cuentan con que ese favor público que ya los rechazó una vez, puede echarse de nuevo en brazos de los socialistas o de otros partidos más peligrosos aún, si ellos no aciertan a incorporarse al cuerpo de Galicia, si no se asimilan sus dolores, si no saben adivinar sus conveniencias.

Pasaron ya los tiempos en que una acta de diputado era sólo una escalera para subir a altos puestos o una llave falsa para abrir cajas bien repletas. Hoy se estima mucho la austeridad, el desinterés y el franciscanismo en la política. Y para demostrarlo basta ver como los socialistas fracasaron en España por voraces y como en Rusia se sostienen los comunistas, apesar de las hambres calagurritanas que provocan, quizá solo porque son austeros y porque viven pobremente.

Creemos que las derechas sacarán puestos en Galicia. Puede ser que menos puestos que los que ellos pretenden, pero desde luego más que en las elecciones pasadas. Pero si estas derechas hubieran acertado con la nota justa para el momento presente, que grande podía ser su triunfo.

No han querido rimar sus voces con las voces amigas de otras tierras. Han preferido seguir hablando en Galicia el lenguaje de otros tiempos y hablarlo además con acento castellano. No han sabido, no han podido o no han querido renovar el stock de personas y la reserva de ideas, y aunque ahora triunfen a medias, su unión con el favor público no será nunca matrimonio duradero e indisoluble, será lo más un matrimonio de prueba que se salda después de unos meses de vida común.

GALICIA Y LA AUTONOMÍA

LOS ENEMIGOS ENCUBIERTOS

El partido galleguista ha publicado un manifiesto muy interesante, dirigido a la opinión gallega, en el que se hace historia de las vicisitudes por que ha pasado hasta el momento el proyecto autonomista. Declara romper todo contacto con los grupos que vinieron dirigiendo la campaña organizadora de la autonomía y seguir por su cuenta la lucha para implantar el Estatuto, desligándose de toda vinculación con los demás partidos que habiendo contraído idéntico compromiso ante el pueblo, o no han colaborado en la labor emprendida o la han combatido o saboteado subrepticamente.

De los partidos políticos nacionales, se ataca en este manifiesto solamente al partido radical, mejor dicho, a sus afiliados gallegos, que por antipatías personales y mezquindades ajenas al interés colectivo de Galicia hicieron una labor derrotista, claudicando y contradiciendo además los postulados orgánicos de dicho partido. Creo que en este punto los galleguistas, cuya trayectoria política es ciertamente un ejemplo de consecuencia, de austeridad y de transparencia, no han sido lo suficientemente concretos al acusar a los radicales (con las excepciones consiguientes), pues la campaña de hostilidad contra la autonomía y la aprobación del plebiscito fue suscitada y mantenida por don Emiliano Iglesias, que fué elegido diputado en una candidatura de conjunción cuyo principal compromiso era la consecución de la carta autonómica gallega, y que al alcanzar el acta rompió con la conjunción en una forma nada sorprendente en él. Y después de lo que le ocurrió en el Parlamento, con la aquiescencia del partido radical, no creemos que se le pueda considerar como afiliado a ese partido. Ahora bien, el señor Iglesias actúa como perteneciente a las huestes acadilladas por don Alejandro Lerroux y los radicales de toda España no saben lo que aquel anda haciendo por la provincia de Pontevedra. Ya podrán suponerse lo.

La acusación más grave y enérgica del manifiesto galleguista va dirigida al grupo de que es jefe el señor Casares Quiroga y principalmente a éste. (Por cierto que a este grupo se le sigue llamando en Madrid la Orga, perpetuando el desconocimiento que se tiene de todo lo que ocurre más allá de los aledaños madrileños, y los interesados en hacer la aclaración se callan, manteniendo el equívoco.)

Al disolverse la Federación Republicana Gallega, después de la implantación de la República, y de la cual era filial la Orga, en una asamblea celebrada por ésta se acordó, en vista del descrédito en que había caído en toda la región, cambiarse el nombre y desde entonces se llama partido republicano gallego. También en los periódicos de Madrid, sin que se rectifique nunca el error, se le asignan a la minoría de ese partido unas veces dieciséis y otras catorce diputados. No son más de diez, constituyendo la filiación doctrinaria y la conformación político-psicológica de cada uno, por su divergencia con los demás, un conglomerado híbrido y heterogéneo, sin ningún punto tangencial que cohere la fusión aparente. ¿Qué afinidad ideológica puede haber entre el señor Rodríguez Pérez y el señor Villar Ponte, entre el señor Pita Romero y el señor Nóvoa Santos? Lo que extraña es que den sus nombres para esa ficción hombres como Nóvoa Santos y Rodríguez Cadarso. Según dicho manifiesto, y ningún testigo de los acontecimientos puede desmentir sus afirmaciones, la Orga primero y luego el partido republicano gallego, cuya finalidad primordial, ya proclamada la República, era la consecución de la autonomía, volvieron la espalda al ideal común, al que nutría su existencia, y no hicieron el menor esfuerzo en cumplimiento de su programa ni se preocuparon lo más mínimo de responder al compromiso contraído. El partido anunció repetidas veces la iniciación de una campaña en toda Galicia en pro de la autonomía, sin que nunca la llevase a efecto. Proclamada la República y celebradas las elecciones constituyentes, el jefe del partido, que había obtenido este puesto y la formación de un núcleo poderoso de elementos regionales merced a la propugnación autonomista, y que en el pacto de San Sebastián había recabado para Galicia igual trato que para las aspiraciones catalanas, no sólo olvidó sus promesas y traicionó a los que le habían servido de pedestal en sus ambiciones particulares, sino que, de añadidura, entorpeció desde cargo el proceso legal de la instauración autonómica, prolongando la fecha del plebiscito, y personalmente, vertiendo ironías sobre los más destacados y prestigiosos propagandistas, temeroso seguramente de que en una nueva situación política regional surgiesen personalidades que oscureciesen y eclipsasen su insospechada y circunstancial preeminencia. Los móviles de tal conducta, como se ve, no pueden ser ni más mezquinos ni más deleznales.

El manifiesto del partido galleguista no revela nada nuevo a los que hayan seguido paso a paso el desenvolvimiento de la política gallega en estos últimos tiempos; pero es un documento histórico muy importante y queda ahí, como testimonio de hechos y para enjuiciamiento de conductas.

ALVAREZ DE LEON

LECCIONES DE HISTORIA

UKRANIA

Vuelve a adquirir actualidad el tema «Nacionalismo y comunismo», que para nosotros siempre encierra grandes incentivos de curiosidad e interés.

El delegado de Noruega en la Sociedad de las Naciones acaba de interesarse en una de las sesiones de la última Asamblea de este organismo internacional por la suerte de Ucrania.

Ukrania, como nacionalidad en sí misma considerada y como Estado de la Unión de las Repúblicas Soviéticas, constituye el objeto de un estudio lleno de alicientes para quien se preocupe de este movimiento internacional reivindicativo de los pueblos oprimidos.

En estas columnas dedicamos varios artículos a estudiar la concepción nacionalista del comunismo ruso. Un entrañable amigo, L. de Ayanbe, en seis artículos publicados en «El Día», de Donostia, ha extractado el contenido del libro de Hans Kohn titulado «Der Nationalismus in der Sowjetunion-Societés Verlag, Frankfurt 1932», publicación que nos recomendamos con reiteración el doctor Ammend para el estudio del problema nacionalista en Rusia.

Sin embargo, el tema se halla muy lejos de ser agotado. Tanto más cuanto que hechos posteriores, no reseñados en el libro de Hans Kohn y antecedentes no estudiados en él, tienden a clarificar y precisar en su justo valor el concepto nacionalista de los Soviets y las relaciones de los patriotas de esas nacionalidades, que, creyéndose oprimidos en la federación soviética, reclaman la plena y total independencia de sus pueblos.

Huiremos tanto de crítica sistemáticamente la táctica soviética como desmisticismo que algunos, a fuer de avanzados y modernistas, parecen profesar por el comunismo.

Hemos de empeñarnos en ser absolutamente objetivos.

El socialismo en el antiguo imperio austro-húngaro revistió una modalidad que en ningún otro país adquirió. El partido proletario supo incorporar a su doctrina marxista el postulado de la reivindicación de los pueblos oprimidos. Indicamos las conclusiones del Congreso socialista de Brum en 1899 y las actividades socialistas en los pueblos sometidos al imperio, merced a lo cual beneméritos patriotas polacos, checos, etcétera, figuraron en las filas del marxismo.

La táctica dictada por los socialistas del imperio siguieron, asimismo, los marxistas de Rusia. También los socialistas rusos se esforzaron en predicar la autodeterminación de los pueblos oprimidos, para así ganarse a sus filas a los patriotas, que, a trueque de hallar apoyo para sus reivindicaciones nacionales, ingresaron en las organizaciones proletarias.

Es sabido que Ucrania, tanto antes como también hoy, por desgracia, se encuentra despedazada en dos partes: una, sojuzgada a Polonia; la otra, padeciendo el régimen autonómico en Rusia. Era natural que, siguiendo, tanto el partido socialista ruso como el de Austria, el sistema de incrementar las

aspiraciones nacionalistas en las dos Ukranias, existiesen en ellas partidarios marxistas organizados. En la región sometida a los zares había dos partidos: el moderado, que se conformaba con la consecución de la autonomía dentro del imperio ruso, y el radical, que en el hundimiento del Estado cifraba la esperanza de la libertad de Ucrania. Este último se denominaba demócrata socialista.

Casi eran para ellas las fuerzas nacionalistas de los ucranianos que habitaban en la circunscripción de Galicia polaca. Los «Viejos rutenos» eran rusófilos, mientras los «Jóvenes rutenos» pertenecientes al partido internacional socialista, reclamaban la total independencia de su patria.

Y esa era la situación de los partidos más poderosos de las dos Ukranias al finalizar el año 1917, en el que la guerra europea tocaba a su término.

Hablemos, pues, de Ucrania. Es el país más indicado para estudiar el problema «comunista y nacionalista». Es el campo de experimentación más adecuada para apreciar en su justo valor la táctica nacionalista de los Soviets. Veremos si las mismas medidas apreciaciones de Hans Kohn son justas o exageradas.

El Estado ucraniano, federado (?) en la Unión de las Repúblicas Socialistas Soviéticas, tiene una superficie de 451.584 kilómetros cuadrados. En él viven 23.220.000 ucranianos, amén de otros cinco millones de habitantes, pertenecientes a otras nacionalidades. Espartidos en otras regiones de la Unión Soviética, en Polonia, Checoslovaquia, etcétera, hay otros grandes contingentes de ucranianos, llamados en varios sitios rutenos o pequeños rusos, siendo en total unos treinta y ocho millones los pertenecientes a esta nacionalidad.

Es el suelo de Ucrania perteneciente a la Unión un suelo fértil en cereales y un subsuelo fecundo en minas de diversos metales. El escritor George Labonne se permite hacer esta observación, que no debe el lector perder de vista: «Lo que la India viene a ser para Inglaterra es Ucrania para Rusia. Los periódicos rusos llaman a la India vaca de leche para Inglaterra. Los periódicos burgueses deben llamar de la misma manera a Ucrania, la de las feraces y negras tierras y minas, con relación a Rusia».

Y ocurre ahora preguntar si los veintitrés millones doscientos veinte mil ucranianos formaron voluntariamente parte de la Unión Soviética, ¿desean hoy en día la independencia total de su patria o se ven obligados a arrastrar las cadenas de la opresión?

Es Ucrania el segundo Estado más numeroso e importante de la Unión. Es razonable, por lo tanto, que con él hayan tenido más complacencias que con ningún otro, después de la propia Rusia, que en sentido estricto considerada es el primer Estado de la Unión Soviética.

Abramos los recientes anales de Ucrania.

J. AITZOL

Libertad y Democracia

La lectura sosegada del discurso del señor Azaña produce asombro. Nos declara que ir a buscar modalidades extranjeras, en vez de alentar lo que es propio de España, constituye una falta grave de sentido político y un atentado a la revolución española que uno los postulados de la democracia: libertad y poder.

Si el concepto es—acaso por su simplificación—evidentemente oscuro, la práctica es contradictoria. La Constitución española de 1931 está copiada en gran parte de la fracasada constitución alemana de la postguerra. Los teorizantes del derecho público, inclinados a considerar todos los productos de la ciencia alemana, como infalibles, estimaron que la carta constitucional germánica era resumen y compendio de toda la ciencia quintaesenciada. Naturalmente, olvidadas las instituciones españolas y lo que es peor injurados principios que nos son y nos serán extraños, para siempre, una gran parte de nuestra Constitución es un cuerpo muerto, letra en el papel sin vida. Entonces tuvo ocasión el señor Azaña de interponer su autoridad y demostrar, al menos por su palabra, su pasión por las ciencias españolas.

Pero hay algo más: el concepto federalista ha sido rebasado en todos los países. Nunca el federalismo fue tradición española. Los teorizantes catalanes

armaron aquella teoría de las nacionalidades. Pero España, múltiple y varia, no sintió jamás el deseo de independizarse en Estados chiquititos, impotentes para una empresa internacional y cuya debilidad ofrecía amplio campo al primer ambicioso. Tan contrario es al espíritu nacional el separatismo, que la nación se alzó en contra de las pretensiones catalanas y cuando la calle invadía el Parlamento, ganaba a los diputados, el señor Azaña, jefe del Gobierno, se levantó contra los telegramas, las cartas, los mítines y las protestas que llegaban de Andalucía y Extramadura, de Valencia y de ambas Castillas, de Aragón y de Murcia... para decir que lo que pedían los catalanes era justo, y que no había de ser mermado. Los catalanes ganaron la batalla. A él le deben el Estatuto y cien veces lo han dicho.

¿Son esencia de libertad y de democracia española el colectivismo marxista? ¿Ahí está la Constitución y las leyes con sus preceptos socializantes? ¿Es democracia la dictadura del proletariado? Ahí está la alianza del señor Azaña y el señor Largo Caballero con el predominio de éste.

El inconveniente que tienen los hombres que gobiernan, es éste, que o identifican su conducta con la doctrina o caen en el descrédito como oradores versátiles.

ALVAREZ DE LEON

Escuela Politécnica Sección «Villar»

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA (ambos sexos)

BACHILLERATO — COMERCIO — GRADOS DE PERITAJE — PROFESORADO E INTENDENCIA — ESPECIALIDAD MERCANTIL Y AC-TUARIAL

CLASES ESPECIALES DE TAQUIGRAFIA, MECANOGRAFIA, CALCULO, CONTABILIDAD, CULTURA MERCANTIL

San Fernando, 25 ORENSE

CHAMAMENTO AOS LABREGOS.

IRMANS:

Os que van marcados c-o «inri» vergoñento d-o fracaso e d-o desprestixio; os señoriños caciques; os que somente se lebraman de tí pra cobrarche a renta co-a que s-enriquecen, ou pedich-o voto c-o que s-encumbran; os qu-endexamaís tiveron delor d-a tua fame, nin sentiron as tuas mágoas, nin compartiron as tuas esperanzas... queren agora, labrego amigo, conta si os non coñeceras, coma si non souperas as negras intencións qu-os moven, erguerse novamente en teus verdugos, c-unha nova careta, co-a careta d-un agrarismo estrano as tuas realidades, e feito pra unha terra que non tén nada de común co-a nosa; c-un agrarismo que procrama como principio inquebrantabel a «unidade intangible de la patria» causa primordial de todol-os nosos males e miserias: d-o POSTERGAMENTO e PROBEZA d-o noso pobo; d-o PRIMITIVISMO da nosa labranza; d-o ESNAQUIZAMENTO d-a nosa exportación, pol-a política arancelaria; d-o ARRUNAMENTO d-o voso fogar, debido a brutalidade de toda clas d-impostos...

LABREGOS: Vos non debedes permitir c-os farsantes de sempre sigan

xugando co-a voso fame. Matinai eni que sodes os mais e os melloros; deca-taivos de todos vos, xuntos e cinguidos, representades unha forza inmensa e invencible.

¡UNIDEVOS! Que, «xuntas as pallas sinxelas forman as medas xigantes».

Eque n-as vosas fortes organizacións, non se misturen persoas equívocas nin doutrinas estranas aos vosos problemas; qu-a voso unión sexa feita baixo esta consina sagrada: A REDENZON D-O LABREGO E OBRA D-O LABREGO MESMO.

¡Unidevos! Que Galicia, nosa Patria, nosa verdadeira, nosa única Patria, a escravizada, a ofendida, pol-os políticos de todol-os gobernos e de todol-os reximens; Galicia nosa Nai e Señora, ten en vos postas as suas esperanzas. En vos, i-en nos os nacionalistas galegos.

¡LOITEMOS! Por unha Galicia forte, próspera, creadora, felís; por unha Galicia galega e universal, que deixe ouvir a sua voz n-o concerto d-os pobos ceibes. ¡Loitemos qu-o mañán é noso!

¡Labregos, VIVA GALIZA CEIBE VIVA A REVOLUCION GALEGA!

A Mocidade Galeguista de Celanova

El Sr. Azaña será presentado a diputado por la Esqnera.-Huelga general de los estudiantes de Salamanca.-El Gobierno de Holanda prohíbe radiar la Internacional.-Accidente de aviación.-Candidatos radicales y de izquierdas por Madrid. Alba y Maura por Zamora

En un mitin celebrado por la Esqnera, el señor Maciá pronunció un discurso, en el que expresó la confianza de triunfar en las elecciones.

Hablando luego de la lealtad de Cataluña hacia los hombres de la República, dijo que se demostrará dentro de unos días, al presentar una candidatura al frente de la cual va el señor Azaña, y esta lealtad —dijo— la demostraríamos también si algún día el presidente de la República viene aquí.

Refiriéndose al voto de la mujer, dijo que siempre había creído que la mujer era generosa, no para sí, sino para sus hijos, para su marido, para las personas que estima, y por eso la mujer no podrá nunca votar a las derechas, porque ello representaría olvido de los dolores sufridos. Al terminar el señor Maciá fué aplaudido.

ROMA, 23

Comunican de Venecia que un hidroavión militar ha caído en pleno vuelo a una laguna situada cerca del río Nuovo.

SALAMANCA, 23

En el anfiteatro de la Facultad de Medicina se reunieron la mayoría de los alumnos para tratar de las deficiencias observadas en la enseñanza.

Hablaron representantes de todos los cursos, y coincidieron en que para normalizar la situación es preciso la destitución del decano, y en este sentido se dirigieron al Claustro.

Los estudiantes acordaron declarar la huelga general indefinida hasta tanto no sean atendidas sus peticiones.

Los estudiantes lamentaron de la actitud adoptada, y declararon que no tenían más remedio que tomarla por haber agotado ya todos los recursos legales y creer que con la huelga es la única manera de que logran hacerse oír.

La huelga comenzó sin que se hayan producido incidentes.

LA HAYA, 23

El Gobierno ha publicado un decreto prohibiendo a la estación radiodifusora socialista que termine sus emisiones con la interpretación de «La Internacional».

ZAMORA, 23

El partido radical ha designado candidato por la capital a don Santiago Alba.

El partido republicano conservador se reunió en asamblea, acordando designar candidatos a don Miguel Maura y a don Eduardo Gutiérrez Lorenzo.

MADRID, 23

Es casi seguro que mañana se haga pública la candidatura del partido radical por Madrid. No es cierto que integren esa candidatura algunos elementos derechistas. Los radicales van, pues, con los elementos intelectuales y mercantiles, cuyo concurso han requerido en busca de los puestos de mayoría para completar los trece nombres, algunos de los cuales son Leroux, Castrovido, Sánchez Román, San Ortega y Gasset, Miguel de Unamuno, Del Río Ortega, Miguel Alcalá, Salgado, Mahou y Miguel Maura.

Las derechas irán también a la lucha por las mayorías, igual que los socialistas.

Hay otros partidos, como el de Acción Republicana y radicales socialistas independientes, que aún no se sabe si presentarán candidatura por Madrid.

Desde luego, parece seguro que se presentarán, por las minorías, algunos federales e independientes, y aspirando a las mayorías una candidatura comunista.

MADRID, 23

Ayer tarde tuvo efecto una reunión en el Ateneo de Cultura Popular a fin de lograr una concentración de fuerzas republicanas de izquierda para la formación de una candidatura por Madrid de acusado matiz izquierdista.

Los reunidos convinieron que esta formación no podía hacerse más que a base de hombres probadamente revolucionarios que no hubieran participado en los anteriores Gobiernos.

En principio se hizo una lista de nombres, en los que figuraban don Joaquín Pi y Arsuaga, don Julio Senador Gómez, don Pedro de Répide, don Eduardo Barriobero, don Salvador Cánovas Cervantes, don Gabriel Montero, don José Algora, don Ezequiel Endériz y don Angel Pestaña.

Así que se llegue a un definitivo acuerdo y los presuntos candidatos contesten afirmativamente a la consulta que se les ha dirigido, se formará un Comité de lucha electoral que inmediatamente iniciará una activa e intensa campaña a favor de la mencionada candidatura.

Cursillo de historia gallega en el P. Galleguista

En el local del Partido Galleguista está dando un cursillo de Historia Gallega el sabio profesor don Vicente Risco.

El interés con que han sido acogidas estas conferencias entre las clases estudiantiles es enorme. Las noches de los martes, jueves y sábados, en que se celebran, se llenan de estudiantes de ambos sexos el salón de actos del Grupo Galleguista.

Las conferencias, dichas en la más elegante y amena forma, van acompañadas de numerosas proyecciones.

Mañana, martes, a las ocho, tiene lugar la cuarta conferencia que versará sobre la cultura romana en Galicia.

La entrada es libre.

Dancing Club

Ayer esta Sociedad ha celebrado su tradicional asato en el amplio salón del Teatro Principal, viéndose concurriridísimo de gente joven, no decayendo el buen humor y la alegría entre el sexo femenino hasta su terminación.

La orquesta bien afinada que dirige el maestro Cancio hizo las delicias de la concurrencia.

Sociedad

Con objeto de ayudar a su familia, ha pasado el día de ayer entre nosotros, nuestro particular amigo don César Fernández Cortés, competente funcionario del Banco Pas'or en Vimianzo (Coruña).

Sea bienvenido.

Guía Profesional

JOSE GONZALEZ
Agente para préstamos, del Banco Hipotecario de España
Fermín Galán, 8

CESAR RODRIGUEZ CONDE
Procurador
Constitución, 6 Orense

ANTONIO VAZQUEZ DE PARGA
Oculista
Progreso, 75 1.ª

SANTIAGO MURIAS
Perito agrícola
Santo Domingo, 38, bajo

LUIS PAVON
Corredor de Comercio
Consultas técnicas sobre inversión de capitales
Paz Novoa, 11, bajo

ALFONSO PRADA
Abogado
Luis Espada, 7, Orense

SERGIO R. OUTEIRINO
Especialista de los niños
Paz Novoa, 11

XOSE GOMEZ GARCIA
Perito na Viti-vinicultura
Ponte Mayor - (Orense)

JOSE F. BORRAJO DACAL
Abogado
Luis Espada, 15

CURTIDOS

Cortes aparados
Felisindo Mangana
(Sucesor de José Ramón Mangana)

PARTIDO GALLEGUISTA

La Asamblea general extraordinaria proclamó los candidatos para las elecciones de Noviembre

El sábado, día 21, a las ocho y media de la noche, empezó la Asamblea del P. G. con la presentación de las credenciales de los delegados. Estaban representados todos los Grupos, unos por delegación y otros personalmente.

A la representación del Grupo femenino se le tributó una cariñosa ovación.

Después de un interesante y largo debate, a las cinco de la mañana se procedió a la proclamación de los candidatos para toda Galicia, siendo elegidos los siguientes afiliados:

Don Alfonso R. Castelao, don Ramón Otero Pedrayo, señor Suárez Pi-

callo, don Alejandro Bóveda, don Valentín Paz Andrade, señor Alvarez Gallego, don Germán Alonso, señor Gómez Román, señor Basanta, don P. Acido R. Castro y el señor Martínez Lósada.

Se acordó nombrar un Comité Central de propaganda electoral, constituido por los siguientes señores: Alvaro Gil, Enrique Peinador e Is'a Cou'o, y Comités provinciales integrados por cinco afiliados.

A las siete de la mañana terminó la Asamblea.

Al final, fué cantado el Himno Gallego por los asambleístas.

DEPORTES

El "Deportivo", derrota al "Galicia", por 6 goals a 1

EN LA CORUÑA

DEPORTIVO - GALICIA

Se celebró en Coruña el anunciado partido, encontrándose el campo de Ria zor materialmente ocupado por hinchas deportivistas que acudieron a presenciar esta movida pugna, en la cual los orensanos fueron derrotados por el score de seis goals a uno.

A las tres y media de la tarde, Lago Bua, ayudado por Fausto García y Alfonso Cabrera, alineó a los equipos que lo hacen como sigue:

Deportivo: Rodrigo; Ferrón, Alejandro; Ce'a, Esparza, Reboredo; Bebel, Triana, Paco León, Chacho y Diz.

Galicia: Lamas; Gallego, Pa os; Longa, Fausto, Lourido; Venancio, Arturo, Bolado, To'o y Turco. (Turco salta al field, pero seguidamente lo sustituye Leiro).

Primer tiempo

Escoge campo el Deportivo a favor de sol.

Los orensanos se hacen con el esférico y Arturo envía un buen pase a Venancio que éste desaprovecha por pánico a Alejandro.

El Deportivo parece adueñarse de la situación, y tras una lucida combinación, Chacho, a dos metros de Lamas, envía un fuerte shoot que éste detiene, ganando una cerrada ovación.

Bolado pasa a To'o, éste dribla a varios coruñeses, enviando el cuero a Venancio que lo desaprovecha.

Bebel lanza un magnífico centro que Chacho, bien colocado, de un fuerte shoot lo incrusta en la red, logrando para su equipo el primer goal.

Tras de una lucida combinación del ataque deportivista, Diz envía un pase a Chacho y éste, después de driblar a Gallego, logra perforar la meta de Lamas, apuntándose el segundo goal.

El Galicia es á completamente desmoralizados y los coruñeses juegan a placer; solamente registramos dos formidables shoots de Bolado y Arturo que Rodrigo de tiene de una manera espectacular.

Lago Bua señala el descanso con el score de 2-9 a favor de los coruñeses.

Segundo tiempo

Después de un pe'oteo inulso en el medio del campo, Faus'o, que está jugando con valentía, se hace con el balón pasando a Bolado y éste a Toro, el cual, después de correr la línea, envía un centro que Arturo introduce en la red, logrando el tanto del Galicia.

El Deportivo quiere aumentar el marcador, y Triana sirve un magnífico pase que Diz, bien colocado, lo manda a las mallas, logrando el tercero.

Alejandro se viene a la delantera; la «caza» del hombre está en pie, y, por lo tanto, hay que aprovecharse de esta última visita de los orensanos, recibiendo las caricias de estos atropellos Fausto, que ha llegado a nuestra ciudad hecho una verdadera criba.

Lago Bua no trata de impedir este juego violento.

Esparza envía un pase a Triana, éste dribla a Pazos y Lamas, en un valiente polgeón, arrebató el esférico de los pies del coruñés, evitando con ello un goal que el público creía seguro.

Chacho aprovecha una magnífica ocasión cerca del área de los «sustos» y, de un fuerte tiro al ángulo, obtiene el cuarto goal.

El quinto es obtenido en un corner que cede Pazos, aprovechándolo Triana para introducir el balón en la red.

El sexto y último lo marca Chacho en una valient ejugada personal, de un fortísimo tiro al ángulo.

Arrancadas apagadas del Galicia.

Arturo y Bolado shootan varias veces, pero la ocasión parece no ser propicia para alterar el marcador.

Chacho, sin balón, le envía una «cari-cia» a Fausto que hace blanco en las piernas de este bravo equipiers, que fué el único que estuvo, en parte, los ataques deportivistas.

Lago Bua anuncia la finalización del encuentro.

Los locales jugaron sin línea media; solamente Fausto bregó incansablemente. El pánico fué la causa primordial de esta seria derrota. Longa ayudó un poco al marcar a su extremo, pero Lourido, con su manía de retrasarse, fracasó rotundamente. Tanto es así, que de un goal marcado a Lamas por el Deportivo fué él el único culpable.

Del Galicia se destacó la inmensurable labor de Fausto, siguiéndole en méritos Bolado, Arturo, Gallego y Lamas. El resto mediocre, y con un miedo atroz el extremo derecho, Venancio.

Por los coruñeses Esparza, Chacho, Diz y Triana. El resto se dedicó todo el partido a «repartir» amigablemente «hachazos», que produjeron sus consabidos efectos.

Lago Bua consintió todo el juego sucio, haciendo un arbitraje bastante deficiente.

El señor Llanos, administrador del Deportivo, ha tenido verdaderas atenciones para los representantes del Galicia. Lo mismo la Directiva del Club Coruña, que se ha puesto a disposición del Galicia.

OTROS RESULTADOS DEL CAMPEONATO GALLEGO

En Pontevedra: Euiña, 0; Unión, 1. En Vigo: Ce'ita, 3; Racing, 0.

EN ORENSE

GALAICO - LEMOS

Otro partido en que los locales saborearon las amarguras de una seria derrota, y en el cual los monfortinos alcanzaron un formidable tanteo, ganando el partido por trece tantos a uno.

Hubo que lamentar la seria lesión sufrida al saltar a un balón, por el medio centro local, Salgado, el cual se ha fracturado un brazo, según hemos entendido, ayer en el Stadium del Couto.

Desde estas columnas hemos de dirigirnos a la Directiva del Galaico para que este bravo equipiers, que siempre ha venido distinguiéndose en las filas de los «modestos» orensanos, no quede estos días sin la remuneración que le corresponde en su trabajo, puesto que esta lesión le impide dedicarse por unos cuantos días a sus habituales ocupaciones.

Justo y magnánimo sería que la activa Directiva, generosamente le pasara el jornal íntegro que gana con su esfuerzo.

Así esperamos suceda, para ejemplo de estos «amateurs» que han dado siempre pruebas de verdadero desinterés en pro del deporte orensano.

CELTA - GALICIA EL DOMINGO EN EL COUTO

El próximo domingo tendrá lugar en el Stadium del Couto este partido cumbre de la temporada.

Nuestros equipiers deben de ir a por el triunfo. Estos puntos influirán notablemente en la clasificación, ¡a no dejárselos llevar!, pues ello significaría una vergüenza para el fútbol orensano.

Se anuncian, con este motivo, varias excursiones viguesas.

La afición de nuestra ciudad sabrá dispensarle una acogida grata y cordial a la representación deportiva de la Ciudad d'ela Oliva.

De ello estamos seguros y, por nuestra parte, pondremos todos los medios necesarios para que esto sea una verdad.

Alfonso VECINO

Bazar Outeiriño

GRANDIOSA EXPOSICION



Confecciones Dacal

Plaza Mayor, 6

PARA CABALLERO Y NIÑO
EXTENSO SURTIDO
PRECIO SIN COMPETENCIA

El Alto Comisario hace declaraciones interesantes.-Alba contrario al marxismo.-Conferencia de M. Domingo. Atacó a las derechas.-Se clausuró la Semana Social.-Estalla un petardo en Santiago.-Discurso de Maura en el Teatro Principal.-M. Barrios habla en Alicante. Se refirió a la crisis pasada y a las elecciones.-Desfile de 10.000 jóvenes de la Esquerra.-Incidentes en el mitin de Vigo. Dos heridos de pistola.-Uzcudun fué derrotado por puntos

MADRID, 23

El Alto Comisario de España en Marruecos ha hecho interesantes declaraciones a los periodistas sobre las obras que se van a realizar en aquella parte.

Dice que aprobado el presupuesto de ellas se acometerán varias de grandísima importancia.

Se irá también a la reforma del servicio militar, implantando el voluntariado en breve plazo.

MADRID, 23

El señor Alba ha hablado en Rada con el partido radical.

Dijo que coincidía con el señor Lerrox desde 1911.

Los actuales momentos políticos, tanto en España como en el resto del mundo, señalan la necesidad de una política fundamentalmente contraria al marxismo.

MADRID, 23

En el Teatro Pardiñas ha dado una conferencia don Marcelino Domingo.

Entre otras cosas dijo que lo que ahora parece desorden no es más que la política encaminada al establecimiento de un nuevo orden.

Atacó duramente a las derechas. Señaló la necesidad de ser revolucionarios.

Pidió el auxilio de los socialistas para salir triunfantes en las próximas elecciones.

MADRID, 23

D. Lucio Martínez ha dado una conferencia sobre la actuación de los campesinos españoles.

MADRID, 23

Los obreros del ramo de la construcción han celebrado una reunión ayer.

Se ratificaron en ir a la huelga general en el momento oportuno.

Los oradores que tomaron parte en esta reunión atacaron a los socialistas. Dijeron que éstos les habían traicionado.

MADRID, 23

Ayer, en el Cine Callao, se clausuró la Semana Social.

Dió una conferencia el Cardenal Vidal Barraguer.

Trató de la crisis moral del mundo y de la falta de disciplina ética, intelectual y social.

La escuela católica es base de la ciudadanía. Ha sido muy aplaudido.

MADRID, 23

El ministro de la Gobernación ha dado cuenta anoche a los periodistas de que el jefe del Gobierno regresará hoy de Alicante.

Añadió que los diversos actos públicos celebrados ayer en varias provincias han transcurrido normalmete.

Unicamente en Vigo, que hubo desórdenes a la salida de un mitin tradicionalista en el que tomaba parte el señor Lamamié de Clairac.

Añadió que en Coruña y Santiago mejora la situación.

En Santiago, no obstante, estalló un petardo en una panadería.

La explosión causó varios destrozos en un tabique.

Hoy volverán a reunirse para ver la forma de hallar una solución al conflicto. **MADRID, 23**

Ayer se ha celebrado la inauguración de la Asamblea de la Confederación Española de Obreros católicos, en su casa social.

Hubo muchísima concurrencia.

Asistieron delegado de muchas provincias. Se pronunciaron diversos discursos.

BURGOS, 23

El señor Maura pronunció un discurso en el Teatro Principal.

Confesó que las derechas no le habían hecho caso a su último llamamiento del Cine de la Opera.

Rechaza que se intente aplastar a los socialistas, de los que dice que son una fuerza perfectamente organizada.

Pidió finalmente a los amigos que hagan candidaturas amplias en las que estén comprendidos todos los partidos afines.

TOLEDO, 23

En Santa Cruz de la Zarza se ha celebrado un homenaje al ministro de Comunicaciones.

ALICANTE, 23

En el Teatro Principal ha pronunciado una conferencia el jefe del Gobierno señor Martínez Barrios.

Trató de la crisis pasada.

Dice que las próximas elecciones serán hechas con amplia libertad para todos los partidos y con la máxima imparcialidad.

Rechaza toda idea encaminada a la instauración de un régimen de dictadura.

Agrega que las elecciones restablecerán la confianza del país en la República.

Terminó pidiendo que cesen las diferencias que existen entre los diversos sectores republicanos.

BARCELONA, 23

Ayer se celebró un acto organizado por la Esquerra.

Tuvo lugar en el estadio de Monjuich. Presidió el señor Maciá con su plana mayor.

Lo más destacado fué el desfile desde el centro de Barcelona hasta el estadio. Figuraban en el desfile diez mil jóvenes pertenecientes a la Esquerra, bien uniformados, con camisas verdes y pantalón de pana, como un fascio, marchando militarmente.

Figuraban muchas muchachas.

VIGO, 23

El domingo se celebró en esta ciudad un mitin tradicionalista.

Tomó parte en él el señor Lamamié de Clairac.

El acto tuvo lugar en el Teatro Tamberlik.

Hicieron uso de la palabra Lamamié de Clairac y la señorita María Rosa Urraca Pastor.

Durante los discursos los extremistas interrumpieron repetidamente.

A la salida del teatro se originó una colisión lamentable.

Los espectadores, que salían pacíficamente, fueron apedreados y tiroteados por grupos de extremistas que se hallaban allí.

Resultaron dos heridos de pistola. La Policía, en vista del cariz que tomaba el asunto, dieron una carga.

Entonces varios extremistas apedrearon a los guardias, resultando dos de ellos heridos.

ROMA, 23

Paulino Uzcudun ha sido derrotado por Camera por puntos en quince asaltos.

El boxeador español recibió una gran paliza, pero sin caer al suelo, realizando seguramente el mejor encuentro de su vida; pero no pudo derrotar al gigante italiano.

Asistieron 75.000 espectadores. Asistió también al encuentro el señor Mussolini.

Paulino fué ovacionadísimo por el público mientras a Camera lo silbaron.

Homenaje al Sr. Pemán.-Mitin tradicionalista.-Los radicales de Vizcaya acordaron apoyar y defender el Estatuto Vasco.-Varios actos de propaganda de las derechas.-El mitin de la CEDA. Su presidente pronunció un vibrante discurso

CADIZ, 23

Ayer se ha celebrado en esta ciudad un banquete organizado por la Asociación Profesional de la Prensa, en honor del señor Pemán como homenaje a su éxito con «El Divino Impaciente».

Al acto asistieron más de quinientos comensales.

Muchas personas tuvieron que quedar fuera por no haber sitio suficiente para todos.

Los que quedaron fuera estuvieron allí hasta la terminación del acto, a pesar del temporal de lluvias reinante desde hace algunos días.

El banquete lo ofreció el presidente de la Agrupación.

En la cartulina en que estaba escrito el menú aparecía la poesía de la «Rosa» perteneciente a la obra del homenajeado.

Los comensales quisieron que el señor Pemán firmase las cartulinas para llevarlas como recuerdo.

A los postres el señor Pemán pronunció un emocionante discurso.

Después de hacer varias consideraciones sobre diversas cuestiones dijo que todas aquellas personas que habían expresado su deseo de que las cartulinas del menú fuesen firmadas por él debían de hacer un pequeño donativo, una limosna para las Hermanitas de los pobres que atraviesan una situación angustiosa.

Ya que nosotros hemos comido, dijo, justo es que coman también los demás y sobre todo los pobres.

Agradeció en sentidísimas palabras el acto que se estaba eralizando en su honor.

Dijo que lo aceptaba más que nada porque era un acto de fe.

Si acto de fe se llama a creer lo que no vemos los gaditanos están celebrando mi obra sin que hayan vivido todavía las escenas de ella.

Los aplausos que me tributáis hay que ponerlos al servicio de una obra cristiana, que es lo que yo quise hacer.

Hasta ahora no se ha querido acometer obras de esta índole; pero es preciso empezar a escribir de acuerdo con los mandatos de nuestra Religión.

Al terminar su emocionante discurso el Todas nuestras obras deben ahora escribirse bajo el signo de la Cruz.

Al terminar su emocionante discurso el público le tributó una enorme ovación.

A la salida todos los concurrentes fueron dejando en unas bandejas que se pusieron al efecto limosnas para las Hermanitas de los pobres.

El acto ha tenido gran resonancia. El entusiasmo fué delirante.

BILBAO, 23

En el pueblo de Rigoitia se ha celebrado un mitin organizado por la Agrupación tradicionalista.

Asistió muchísimo público. No hubo el menor incidente.

BILBAO, 23

Los elementos del partido radical de Vizcaya han acordado en reciente reunión apoyar y defender al Estatuto Vasco.

También están dispuestos a apoyar el estatuto de Renovación española.

LERIDA, 23

Han comenzado con gran actividad los trabajos preelectorales.

Se ha celebrado una asamblea a la que asistieron varios delegados para tratar de hacer una amplia unión de derechas.

La candidatura por las mayorías está casi terminada.

Se dice que estará formada seguramente por dos elementos de la Lliga tradicionalista.

Otro de los puestos será ocupado con toda seguridad por los agrarios.

La Esquerra irá sola a las Elecciones. Acción Catalana ha dirigido un manifiesto a la opinión.

SANTANDER, 23

Ha comenzado a realizarse en diversos pueblos de la provincia los actos de la campaña electoral.

En uno de ellos hizo uso de la palabra el señor Cortinas y Saenz Rodríguez.

Ambos atacaron la obra realizada por los Gobiernos anteriores.

Se ocuparon también de la obra realizada por el Parlamento.

Abogaron por la concesión de una amplia amnistía.

En general, en todos los pueblos reina gran entusiasmo por la candidatura derechista.

Los actos todos han transcurrido dentro del mayor orden y entusiasmo sin que haya que lamentar el menor incidente desagradable.

MURCIA, 23

Se ha celebrado un acto de propaganda electoral.

Organizado por la CEDA. El acto tuvo lugar al aire libre.

Asistieron centenares de personas, entre las que se encontraban muchísimos obreros.

El presidente de la CEDA pronunció un vibrante discurso.

Dijo que era necesario que los obreros vegan a las derechas que es donde tendrán la solución de todos sus problemas.

Atacó a los capitalistas que no saben serlo y que crean con su especial forma de ver los problemas sociales grandes conflictos.

Añadió que siguiendo la doctrina católica el obrero ganaría mucho más.

A continuación hizo uso de la palabra la

señorita Dolores Fernández, que pronunció un bellísimo discurso por el que fué muy aplaudida.

El acto transcurrió sin incidentes de ninguna clase.

GRANADA, 23

Ayer se ha celebrado en el Teatro Victoria un acto de propaganda política.

Ha sido organizado por la Unión de Derechas.

En el mismo tomarán parte destacados oradores y algunos obreros.

El obrero Ruiz Alonso pronunció un bello discurso llamando a todos a la lucha dentro de la legalidad.

Después hablaron Moreno Dávila y García Valdecasas.

Este explicó la actuación de las izquierdas en el Parlamento y en el Gobierno desde el año 31.

Hubo mucho entusiasmo y no ocurrieron incidentes.

GIJON, 23

En la parroquia de Berceos se ha celebrado un mitin de propaganda electoral organizado por Acción Popular.

El señor Domenech expuso el programa del partido.

Atacó a los socialistas. Después habló el señor Junquera.

Algunos elementos quisieron interrumpir pero no pudieron hacerlo en vista de la actitud del público.

Después habló la señorita Concha Domínguez.

Hizo un llamamiento a las mujeres. Dijo que ellas estaban llamadas a desempeñar un gran papel en las próximas elecciones.

El triunfo depende en gran parte de ellas que tienen el deber de luchar como

mujeres españolas y como madres por la Religión y por la paz.

CIUDAD REAL, 23

Han llegado a esta ciudad el ministro de Agricultura y el director de Industria.

Ambos pronunciaron sendos discursos. El ministro de Agricultura prometió a los obreros ir a la revalorización del trigo.

Dijo que si en el Consejo de ministros del martes era aprobado, saldría al día siguiente en la «Gaceta» el decreto oportuno.

SEVILLA, 23

En un teatro de esta ciudad se ha celebrado un acto de propaganda electoral.

Estaba organizado por Acción Popular.

Los oradores expusieron el programa del partido.

Algunos elementos extremistas quisieron hacer interrupciones, pero el público sofocó con sus aplausos las interrupciones que querían hacerse.

Los interruptores fueron expulsados del local.

SEVILLA, 23

También los progresistas celebraron un acto de propaganda electoral.

Hizo uso de la palabra el señor Fernández Castillejos.

Dijo que el señor Centeno debía presentar su candidatura por el partido radical o ir solo a la lucha; pero de ninguna manera podía ir representando al partido progresista.

EL CRONOMETRO

Relojes exactos

Paz, 19. -- ORENSE

Celso Moreiras

MÉDICO

ENFERMEDADES DEL PECHO Y CORAZON

Aplicación de Pneumotorax para el tratamiento de la tuberculosis en estomago

MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

FERMIN GALAN (antes V. Pérez), 12-14

SIQUEREDES

XANTAR BEN

IDEA

CASA PEPE

DR. CADAVAL, 13

VIGO

Dr. Pereiro

Especialista en enfermedades de la piel y venéreas

Curación del cáncer de la piel

San Miguel, 2, pral. SANTIAGO

Perille

FERRETERIA

Paz Nôvoa, 6 (Edificio Hotel Miño)

CERRAJERIA PARA OBRAS

HERRAMIENTAS PARA TODOS LOS OFICIOS

MATERIAL SANITARIO

ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES

ARTICULOS DE SPORT

Gran Hotel Universal

VIGO

Gran Hotel Roma

ORENSE

Bar-Café

PROGRESO, 71

Alves, Cardoso y Cia

BANQUEROS - VIGO, Colón núm. 21

TIPOS DE INTERES

Desde 1.º de Julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, no podremos abonar intereses superiores a los siguientes:

I. Cuentas Corrientes: A la vista 2 % anual

II. Operaciones de Ahorro: A) Libretos ordinarios de ahorro de cualquier clase tengan o no condiciones limitativas. 3 1/2 anual

B) Imposiciones: Imposiciones a plazo de tres meses. 3 % anual Idem a seis meses 3,50 % anual Idem a doce meses o más 4 % anual

Regíran para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.



DESDE BERLIN

La buena voluntad de Alemania

Quedó demostrada en Ginebra la buena voluntad de Alemania que esperó por trece largos años que se constituyera la Conferencia del Desarme y que ahora espera desde que dura el cumplimiento de las obligaciones de desarme asumidas por las otras naciones en Versalles. Es mucho mayor el derecho de Alemania de dirigir a los otros países el llamamiento de su buena voluntad de concederla por fin lo que como pueblo y nación tiene indiscutible derecho a la misma seguridad nacional que todos los demás pueblos han exigido para sí y que aun sigue exigiendo.

A Alemania, que a principios de la Conferencia declaró su conformidad con un desarme de etapas, en lugar de pedir inmediatamente la igualdad de derechos ha presenciado más tarde durante meses y meses el grotesco espectáculo que ofrecen los debates de las demás naciones al permitir las armas ofensivas con el fin de conservar cada una el número mayor de ellas. La objeción de que las armas eran señaladas por los más expertos militares como armas ofensivas, prohibiéndolas por este motivo también a Alemania, o fué desentendida o se trataba de desvanecerla con la afirmación de que, según el dictado de Versalles, no le estaban vedadas a Alemania sólo las armas ofensivas sino también las defensivas. Alemania apoyó sin reserva alguna el generoso plan del presidente Hoover, que asiría a un verdadero desarme. ¿No ha sido precisamente Alemania la que, ausentándose de la Conferencia, la sal-

vó de este peligro? ¿Quién es responsable de que haya transcurrido tanto tiempo inaprovechado? ¿Alemania, tal vez, que luchaba por el reconocimiento del principio de la igualdad de derechos y de la seguridad igual para todos los pueblos, sin la cual es imposible una cooperación internacional basada en la confianza recíproca? ¿O han sido sus adversarios, con los cuales ha tenido que luchar recientemente durante muchos meses para obtener aquel reconocimiento? Las potencias a fin no se han decarado dispuestas a la menor concesión en cuanto al desarme material. ¿Ha sido mala voluntad de Alemania, aceptar como base de la futura convención el plan inglés y sus ideas fundamentales, en cuanto a un período de transición de cinco años, en vez de resistirse, puesto que este plan duraría por otros cinco o seis años más la aplicación de la igualdad de derechos para Alemania?

¿Quiénes de los adversarios revelan semejante buena voluntad y disposición de llegar a un acuerdo? Ha sido precisamente Francia la que después de la crisis aprovechó el momento de tensión causado por el discurso de Hitler en el Reichstag el 17 de Mayo y por la manifestación de Roosevelt el 16 de Mayo, para volver a presentar su tesis de seguridad, destruyendo todas las esperanzas de poder contar siquiera con el más modesto éxito de la Conferencia del Desarme antes de que comenzara la Conferencia Económica Mundial.

A. BRAUN

El mitin de Royo Villanova, en el Losada

Con el teatro completamente abarrotado de público comenzó el señor Royo Villanova.

Antes había sido presentado en breves palabras por el Presidente de la Unión Orensana de Derechas don Ramón Varela el cual terminó poniendo un aplauso para su representado. El público que llenaba la sala correspondió con una ovación.

El señor Royo después de hacer varias protestas de modestia, comienza a decir:

Yo he predicado siempre con el ejemplo, pues antes que mis palabras iban mis actos.

Nosotros los agrarios hemos defendido siempre la solución de las cuestiones que estaban de acuerdo con el ideario de nuestro partido.

No hemos creído jamás que los intereses de Galicia, ponga por caso, sean incompatibles con los de Castilla.

Cuando se trató en el Parlamento de la discusión del Tratado con el Uruguay, votamos con los diputados gallegos, y cuando se trató del asunto de las exportaciones, votamos con los valencianos. Lo que nos interesa principalmente a los agrarios es la defensa de los intereses agrícolas de todas las regiones y con este ideal por encima de toda cuestión secundaria hemos permanecido unidos como un solo hombre. Así se explica que en nuestra minoría haya hombres como don José María Cid, que declaró su adhesión a la República desde los primeros momentos, Lamamié de Clairac, tradicionalista, el señor Gil Robles, que representa a Acción Popular, y tantos otros que discrepamos profundamente en otros asuntos.

El señor Lamamié representa al «Siglo Futuro» y Gil Robles a «El Debate» y sin embargo no hay nada que nos haga separar.

Cuando se escriba la historia de estas Cortes se señalará que todos los grupos parlamentarios tuvieron que registrar desprendimientos de muchos de sus diputados.

Nosotros seguimos en la brecha sin que se hubiera dado el caso de una sola disensión.

El orador alude a la época en que formó parte de la Comisión de Responsabilidades y defendió al señor Calvo Sotelo y March del delito de cohecho y preverificación, agregando desde luego era delito el haber firmado un contrato de petróleos sin haber Cortes que lo sancionaran, pero se ha dado el caso de que los diputados de las últimas elecciones votaron un presupuesto en el cual había doscientos millones de pesetas que ingresaron del citado contrato.

Se refiere a la cesantía de los ministros, que les fué retirada a los de la dictadura y en cambio la cobran los que eso dispusieron, subiendo la cantidad a diez mil pesetas y reduciendo el plazo de simple posesión de la cartera cuando antes se necesitaban dos años de ministerio.

Acusa de encubridores a los diputados que cobran seis y ocho mil duros en el Consejo de Administración de Petróleos, puesto que se benefician de un negocio ilegal según ellos mismos dicen.

El señor Royo termina su discurso pidiendo un recuerdo para cuando se muera, pues no espera llegar a ver a España en situación próspera.

Al final de su discurso, el público le tributó una ovación.

Santiago Campos

Especialidad en cafés para máquina «Express» por su buen taste y aroma
Avenida de Buenos Aires, 77
Sucursal: Progreso, 51
EL CRONOMETRO
Discos y Gramolas

Aviso a las derechas

Aquí no hay fascismo, ni es posible que lo haya, y aun más, y es que no es deseable que lo haya. Para que se instaurara tendríamos que pasar antes por dos o tres años aun mucho peores que los que acabamos de padecer, y ya es decir, y ni con eso, porque se necesitaba además que los españoles fuéramos otros, y afortunadamente y desgraciadamente somos los mismos de siempre. Aquí siempre estamos con las teorías del menor esfuerzo y del máximo provecho, y si, que se instaura el fascismo para que nos asegure lo que se piensa, pero sin haber arriesgado nada, ni haber salido ni una sola vez a la calle, no ya para defender lo de todos, ni lo de uno que le roben. Los fascistas italianos y los alemanes pasaron por años de una dureza increíble, y había que dar tiros y los daban y había que recibirlos y los recibían. Que hablen aquí de salir a la calle a andar a tiros y veremos cuántos de los que añoran apoltronados para España el fascismo son los valientes. Luchar contra una dictadura para instaurar otra no merece la pena. Luchar para darle la vuelta a la tortilla no puede atraer a ningún espíritu cultivado. Eso se queda en España para los marxistas. Si creemos que vamos a vencerlos por el mismo camino que ellos siguen pero al revés, nos engañamos, y si fuera verdad sería verdad muy triste. Hay que ahogar el mal con la abundancia del bien. Pues igualmente la fuerza con el derecho, la franja con la ciudadanía, las extralimitaciones del Poder con la libertad, las de la libertad con la autoridad, y así todo. Las situaciones de fuerza sólo por ella se sostienen, y faltando a los que tienen el Poder éste pasa a los que le combatían, y éstos se sostienen también en él por la fuerza, y así estamos siempre con este juego indigno en el que sólo sale ganando el que más grita y el que más puede, y sólo pueden ganar éstos, y éstos no está bien que ganen, y ya lo peor, que sólo ellos puedan ganar.

Que dicen que el parlamentarismo ha fracasado. Lo hemos hecho fracasar, que no es lo mismo. Hay que hacerlo mejor, despojándolo de sus verbalismos inocuos y de sus clientelas de rebañita y de sus empeños aldeanos, darle nueva forma e imprimirle nuevos modos. No hay cosa que le sustituya sino con todas las desventajas. Todo sin Parlamento queda a merced de uno o dos o los que sean señores, que podrán ser unos estadistas formidables, pero que nadie nos puede garantizar que lo sean o puedan serlo, y que además, así porque sí no vamos a consentir de buen grado con que se absorban todos los Poderes del Estado y los derechos que les da la gana de los ciudadanos, sin que nos permitan consultarnos nunca, a nosotros tan ciudadanos como ellos, y que lo hagan todo sin saber a cuento de qué, ni por cuánto tiempo, ni al final se presten a rendir cuentas; ni aunque se prestaran, porque ya sabemos en qué queda todo eso de las responsabilidades, naturalmente. Aquí

DESDE PARIS

Opiniones encontradas ante discurso

El ministro de Marina, M. Albert rrrant, ha visitado el arsenal y la Escuela Naval en la ciudad de Brest. A recibidos fueron los alumnos que van a embarcar en un crucero a bordo del buque «Juana de Arco». Invitado por los jefes del arsenal pronunció Sarraut un discurso que hoy es objeto de muchas discusiones apasionadas en los centros de esta ciudad.

Unos dicen que ha puesto el dedo en la llaga en lo del asunto del Desarme. Otros sostienen que ha sido una imprudencia pues ello puede originar alguna nota plomática del extranjero.

En resumen, lo manifestado por el ministro de marina francés es que Francia necesita una gran flota, porque tiene que atender a muchas costas propias y a muchas colonias extendidas a lo largo de los Océanos y de los Continentes.

Francia—ha afirmado—no puede pensar en una reducción de unidades navales, mientras las cosas sigan como hasta ahora y mientras la paz del mundo no se ha asegurado a base de acuerdos eficaces no debemos permanecer impasibles. Y nuestro deber es el de asegurar todas las fensas de Francia y de las colonias, mediante las fuerzas de nuestro Ejército Marina, reunidas.

Estas palabras son indicadoras de que ya no hay fe en las futuras Conferencias del Desarme, así como no la han tenido los políticos franceses en cuantas se han celebrado por el organismo ginebrino.

Luego hay que armar, construyendo buques de guerra.

Muchos políticos parisinos han dado opinión en contra de las manifestaciones del ministro de Marina, pues dicen que las palabras pronunciadas en ocasión solemne como es la despedida a unos buques que efectúan un crucero en un buque escuela, equivalen a una provocación a terminadas potencias, que, al parecer, bían manifestado deseos de vivir con la paz.

E. BLAC

París, Octubre, 1933.

HOTEL-BAR



LA BILBAINA

Cocina selecta - Calefacción y baños

Ascensor - Coche a todos los trenes

CAFE-BAR

BARMAN ESPECIALIZADO

CALLE DE GALAN, 1

Teléfono, 49

ORENSE

Auto Industrial (S. A.) CARBALLINO

y EMPRESA FERNANDEZ

Servicios cómodos y rápidos de automóviles para viajeros

HORARIO:

LINEA DE CARBALLINO A ORENSE

Salida: de Carballino a las 8, 9, 30 y 14; de Orense a las 13, 16 y 18, 30

LINEA DE PONTEVEDRA A ORENSE

Salida: de Pontevedra a las 6, 30; de Orense a las 13.

LINEA DE ORENSE Y CARBALLINO A VIGO

(Combinada con «Empresa Suárez»)

Salida: de Orense a las 7, 15; de Carballino a las 7, 30; de Vigo a las 16.

LINEA DE CARBALLINO A BARBANTES

Salida: de Carballino a las 8, 35, 14 y 16; de Barbantes a las 7, 11, 15 y 19.

LINEA DE DOADE POR RIBADAVIA A ORENSE

Salida: de Doade a las 6, 30; de Orense a las 15, 30; de Ribadavia para Orense a las 8, 30; de Ribadavia para Doade a las 17.

SERVICIO DE BAÑOS DE CARBALLINO A MARIN

Salida: de Carballino a las 8, 30; de Marín a las 16.

SERVICIOS RAPIDOS DE CAMIONES A BARMANTES Y ORENSE, ADMINISTRACIONES:

En Carballino: Calle de Pablo Iglesias (al lado de Café Sobrino).

En Orense: Progreso 44 y Central del Ferrocarril.

En Pontevedra: Central del automóvil de línea. (Oliva, 31).

En Vigo: Central del Automóvil de línea. (García Borbón, 2).

En Ribadavia: Central del automóvil de línea. (C/ Carballino).



Campana de propaganda a beneficio de la Autonomía de Galicia

Impermeabilizantes para Construcciones "WATERSTOP"

La AGENCIA GENERAL PARA GALICIA de los Productos WATERSTOP, al conmemorar el 10º año de la inauguración de sus operaciones comerciales, desea ofrecer a Galicia, de algún modo, la gratitud de sus éxitos.

De todas las operaciones de venta de nuestros impermeabilizantes que se realicen durante los meses de SEPTIEMBRE y OCTUBRE, en virtud de esta propaganda, será entregado el 10% de su importe al COMITE CENTRAL DE LA AUTONOMIA DE GALICIA.

Para pedir folletos y detalles de estos impermeabilizantes, los únicos que ofrecen toda clase de garantías, llene este cupón y remítalo bajo sobre con un sello de DOS CENTIMOS:

PRODUCTOS «WATERSTOP».—Agencia General para Galicia
Puerta de la Peña, 6.—SANTIAGO

Sírvanse remitirme folletos y detalles complementarios de los impermeabilizantes para construcciones «WATERSTOP».

Nom. _____ Prof. _____
Domic. _____ Población _____
Ayuntamiento _____ Provincia _____

(Remítase bajo sobre al «Comité» una vez efectuada la operación)

COMITE CENTRAL DE LA AUTONOMIA DE GALICIA.—Santiago

Cupón de compra de «WATERSTOP».

Comproador: Nomb. _____ Domic. _____

Fecha: _____ Imp. de la compra, _____

El 10% de este importe será entregado a este «Comité» por la Agencia «Waterstop».—Puente de la Peña, 6, Santiago

CABOYCRUZ

Fábrica de Cerámica
Canabal (Lugo)
Despacho: Proreso, 35, ORENSE

Señoras... Caballeros:

Compren sus calzados donde gusten, pero antes retengan en su memoria esta afirmación:

UN DURO puede ahorrar el que haga sus compras en

Calzados "La Suiza,"

PEREIRA, 1 (frente a Olmedo)